

双创视域下高职院校职业生涯规划教育问题与对策研究

郑小艳

广东松山职业技术学院 广东韶关 512100

【摘要】 在当前时代背景下,随着双创精神及相关政策的推行,越来越多的高职院校学生选择了以创业作为未来的职业发展方向,但当前的高职院校职业生涯规划中存在着课程设置不规范、师资队伍水平较低等问题。本文就将对双创视域下高职院校的职业生涯规划教育中存在的问题进行探讨,并分析解决的对策。

【关键词】 大众创新;万众创业;高职院校;职业生涯规划

随着我国经济发展进入新时期,实行创新驱动发展战略影响着我国未来的发展。而高职教育作为教育领域的重要部分,对于人才的培养具有重要价值,通过深入展开职业生涯规划教育,能够帮助学生明确未来的发展目标,使学生在未来能够实现在社会发展中的价值。

一、双创视域下高职院校职业生涯规划教育的必要性

1. 缓解高职院校学生就业压力

随着义务教育的逐渐普及,我国人口素质得到了充分提升,高职院校学生数量也大大增加,使得学生就业压力也随之提高,以广东省为例,2019年,广东省高职院校毕业学生达25.11万人,就业率达93.94%。

由于毕业人数庞大,整个社会的行业结构都受到了巨大的冲击,高职院校学生面对着严重的就业压力。通过职业生涯规划教育,引导学生对于“大众创业、万众创新”进行认识,能够促使学生投身于创新创业之中,有利于缓解高职院校学生的就业压力^[1]。

2. 提高学生综合素质的需要

与传统教育形式有所差异,职业生涯规划教育更侧重于对学生未来规划进行引导,主要培养学生的创新精神、实践能力和综合素质。学生通过职业生涯规划教育,一方面能够获得更多的实践教育,使学生在实践中加深对所学知识的理解,在这一过程中,学生的实践动手能力就能够得到充分提高;另一方面,职业生涯规划也能够使学生的职业素养得到一点的锻炼,对提升学生的专业素养、专业技能都具有促进作用,为学生未来的发展打下了坚实的基础。

3. 促使高职院校加深教育改革

随着我国教育改革的全面推进,高职院校也需要在教学方向上做出一定转变,以适应时代的发展。在职业生涯规划教育中融入“双创”理念,有利于教师在进行教学时找到新的方向,通过适当的职业生涯规划教育,就能够有效培养学生的专业技能与专业能力,并进一步明确自身的发展道路,这就实现了职业生涯规划教育的目标,有利于高职院校进一步加深教育改革。

二、双创视域下高职院校职业生涯规划教育的特点

1. 实践性

高职院校学生由于基础相对薄弱、缺少人生规划、对未来发展缺少方向。为此,高职院校的教育目标是让学生掌握就业某一职业所需的主要知识,使学生能够有更清晰的职业方向。而在双创观念下,职业生涯规划教育不仅要对学生的未来方向进行指引,更需要重视学生的实践能力,通过实践才能够确认

学生真正适合做什么;此外,高职院校的职业生涯规划教育还需要重视与企业进行对接,通过引导学生对企业进行参观,或是试岗试工,及时找出教育工作中存在的不足,使学生的实践能力得到锻炼,并在实践中找到自身未来发展的方向。

2. 全程性

与其他课程有所不同,在当前的教育环境下,职业生涯规划教育要更注重对学生的创新创业思维进行培养,这一教育过程需要持续、长期才能达到理想的效果,因此职业生涯规划教育渗透于高职院校教育的全过程。通过在高职教育中不同的阶段安排不同的教学内容,并在其中渗入“双创”思维,能够有效培养学生的创新思维,此外,职业生涯规划教育也渗透于学生的实践之中,通过为学生提供更多的实习机会,也能够实现职业生涯规划的教育目标^[2]。

3. 融合性

融合性是指高职院校在进行职业生涯规划教育时,注重将其他教育与职业生涯规划教育相融合,通过在各个专业教育中融入职业生涯规划教育和双创思维,能够促使学生在学习时明确自身未来的发展方向,使学生在锻炼专业能力时也提升学生的专业创新能力,从而为培养具备创新能力的多元化人才做好基础。

4. 整体性

整体性是职业生涯规划教育的主要特点,具体表现为以下两方面:首先,职业生涯规划教育除了包含单纯的理论知识外,也包含对实践的指导,其教学内容在构成上具备相对的整体性;其次,职业生涯规划与其他专业技能课程密不可分,二者是统一的整体,既要在职业生涯规划教育中使学生认识到专业课程的重要性,也要在专业课程中融入职业生涯规划教育,使学生明确职业发展目标^[3]。

三、双创视域下高职院校职业生涯规划教育的内容

1. 培养创新创业精神

在大众创业、万众创新的背景下,高职学生必须具备创新创业精神。为此,高职院校的职业生涯规划教育必须有计划的培养学生的创新创业精神,使学生能够在学习中能够形成坚韧、执着、冷静等创业所必要的品质吗,同时还要具有产品创新、管理创新、服务创新等创新意识。创业精神是创业者能够获得成功的精神支撑,而创新精神则是使创业保有活力的不竭动力。

2. 锻炼创新创业能力

通过职业生涯规划教育能够培养学生掌握创新创业能力。创业不是一时的冲动,而需要创业者有明确的目标与长远的计划。对此,高职院校的职业生涯规划要注重提高学生的相关能力,通过对各行业发展前景的分析,可以有效引导学生的创新创业能力得到提升。

四、双创视域下高职院校职业生涯规划教育存在的问题

1. 教育观念有所偏差

教师作为教学活动的组织者与构建者,直接影响着高职院校职业生涯规划教育的教学质量。然而在当前,一些教师在教学观念上存在偏差,认为职业生涯规划教育对学生未来的影响无足轻重,这导致学生缺少发展目标,导致缺少足够的学习动力;还有一些教师忽视了对“双创”思维进行融合,这是由于他们对当前的社会环境变化与人才需求变化认识不够充分所导致的,这种观念导致职业生涯规划教育受到很大阻碍。

2. 与专业教育脱节

在课程设计上,高职院校的职业生涯规划教育也具有一定局限。主要表现为职业生涯规划教育同其他专业教育相割裂,职业生涯规划教育通常作为一门选修课程在全院系进行开展,教师在进行教学时侧重于单纯的理论指导,忽视了结合学生的专业技能,各个专业职业生涯规划教育的课本完全一样,使学生的接受效果大打折扣,导致职业生涯规划教育效果无法得到有效落实^[4]。此外,在专业技能课程教育中,也缺少对职业生涯规划教育内容的渗透。

3. 师资力量薄弱

随着我国教育水平的上升,高职院校的学生数目越来越大,导致师资力量上出现了不足。由于专业教师的缺少,学生对职业生涯规划教育的需求难以得到满足,此外,部分教师专业能力水平不足,缺少对职业生涯规划教育内容的认识,在教学时只是生硬地依靠课本,教学内容和形式都较为单一,使学生昏昏欲睡,而没有学习兴趣^[5]。

五、提升双创视域下高职院校职业生涯规划教育的措施

1. 树立正确的“双创”观念

在“双创”背景下,要开展良好的职业生涯规划教学,首要的就是转变教育观念。高职院校传统的培养目标是培养适合企业一线工作的技能型人才,然而随着时代变化,当前高职院校在教育目标上需要做出适当的调整。教师要对职业生涯规划教育重视起来,并积极加深对“大众创新万众创业”概念的认识,在此基础上改革教学模式,引导学生找到未来的发展方向。

2. 与专业教育相融合

在高职院校教育中,职业生涯规划教育需要与专业技能教育紧密结合。一方面,教师要结合学生的专业对课程内容进行

设计,使学生在过程中能够理清自身所学技能在社会发展中的作用;另一方面,专业课教师在授课时也要穿插对学生未来发展方向的引导,使学生能够找到自身的发展道路。此外,在教育过程中,还要启发学生的创新创业意识^[6]。

3. 加强师资队伍建设

为满足教育需求,高职院校需要进一步加强对教师队伍的建设工作,以满足学生职业生涯规划教育的需求。为此,要对教师队伍展开培训工作,根据不同专业,不同教师所接受的培训内容也不同,以保障培训效果的有效性。

为了使教师能够更深入地展开教学工作,学校也可以组织教师参与实践,使教师拥有更多的创新创业实践经验,这样使教师在进行教学时能够结合自身体会展开对学生创新创业精神的培养^[7]。

4. 对学生进行能力测评

在职业生涯规划教育中,教师可以适当对学生进行测评,通过测评结果帮助学生寻找到发展方向。测评可以分为职业兴趣测评、职业性格测评与职业能力综合测评。

职业兴趣测评是对学生对于某项职业或工作所抱有的态度,职业兴趣测评具有兴趣表达、行为观察、知识测验与兴趣测验四种方式。

职业性格测评是对高职学生与职业的适宜性。一些学生虽然有足够的专业技能水平和兴趣,但实质上本身的性格并不适宜从事这一行业。比如学前教育专业,一些学生虽然对于教导幼儿具有兴趣,但由于性格更为易怒,因此并不适合从事幼师行业。

职业能力综合测评是指对学生的专业能力和思维能力进行考察,判断学生是否具有从事某一专业的能力。

教师在进行职业生涯规划教育时,可以结合评测结果对学生引导,引导学生明确自身的不足与优势,进而找到自身的职业发展方向。

六、结语

综上所述,在当前,想要使学生对未来发展有明确的目标,就需要做好职业生涯规划教育,使“双创”观念深入学生心中。为此,就要求广大教育工作者对发展双创教育的必要性进行充分认识,并结合双创教育的特点和职业生涯规划教育的内容,针对当前职业生涯规划教育中存在的问题,采取有效的解决措施,这样才能够使学生找到自身的人生方向,并充分领会“双创”精神,积极创业创新。

参考文献

- [1] 刘新宇. 浅析“双创”背景下的大学职业生涯规划教育[J]. 科教文汇(下旬刊), 2020(11):59-60.
- [2] 张兰玉. 双创背景下高职院校创客教育课程模式探析[J]. 科技与创新, 2020(22):92-93.
- [3] 黄翔宇, 吴德胜, 石恋, 陈绪长. “双创”背景下创新创业培训模式及路径探析[J]. 科技创业月刊, 2020,33(11):17-20.
- [4] 张丁华, 王艳丰, 曹智高, 刘守铨, 贺含珍. “双创”视域下高职学生实践能力培养策略[J]. 现代农村科技, 2020(11):121-122.
- [5] 米宁. “双创”背景下创业投资从业人员群体分析[J]. 江苏科技信息, 2020,37(25):29-31.
- [6] 杨硕东, 肖海文. “双创”视域下高职院校工匠精神培育途径研究[J]. 科技创新导报, 2020,17(20):192-193+196.
- [7] 杨国锋. 双创教育视域下高职院校教学管理研究[J]. 中华传奇, 2019(03):123-124.
- [8] 步德胜. “双创”背景下的大学职业生涯规划[J]. 中国高校科技, 2016,000(010):P.94-96.